

原来,这才是真实的非洲

□新华社记者 杨臻 刘品然

广袤的草原、野性的狮群、简陋的茅屋、饥饿的儿童、可怕的疫病、部族的冲突。在西方媒体长期灌输渲染下,这些情景构成世界上很多人对非洲的印象。

然而,拥有超过14亿人口、约3000万平方公里土地的非洲,孕育着上千个不同文化习俗的民族和60多个不同特点的国家,有多样的气候、地理和历史,有挑战、有发展、有进步。只有深入了解非洲,才能打破陈见和误解,真正认识这个充满生机的多元大陆。

“傲慢与偏见”

2019年,美国《纽约时报》曾在招聘该报肯尼亚内罗毕分社社长的一则信息中这样写道,“北至苏丹沙漠和海盗出没的非洲之角海域,南至刚果森林和坦桑尼亚海岸”,这一职位将拥有广泛的报道机会。这里有“恐怖主义、资源争夺等新闻线索”,还能以“意料之外的故事来取悦我们的读者”。

“这完全表明了他们(《纽约时报》)希望从非洲得到什么样的故事。”美国乔治敦大学外交学院副教授肯·奥帕洛评论道。

肯尼亚已故作家比尼亚加·瓦伊纳伊纳20多年前的观点,至今仍不过时。他在《如何来写非洲》一书中曾这样讥讽西方文学作品中关于这片大陆的陈词滥调:“不管是封面还是插图,你的书里绝不能有一张穿着体面的非洲人照片……AK-47步枪、凸出的肋骨、裸露的胸口,这些元素才是你该使用的。”

西方叙事中的非洲场景也许并非完全虚构,但问题在于过于片面、以偏概全。关于非洲的简单化、奇观化的影像文字被西方媒体和文艺作品年复一年地反复传播,不断加深人们对非洲的误解和偏见。

在西方视角下,贫困、冲突和疾病是与非洲“强关联”的主题,而对于非洲在经济社会等领域的发展进步,西方社会习惯性视而不见。正如巴勒斯坦作家穆里德·巴尔古提所言,想要剥夺一群人的权利,最简单的办法就是讲述关于他们的故事,但是故事的第二部分“开始讲起”。

西方的叙事手法正是如此,不遗余力地聚焦非洲国家的困境与问题,却很少追溯现实背后的历史与根源。

历史上,西方对非洲进行了数百年残酷的殖民统治,奴隶贸易和资源掠夺,剥夺了非洲人的权利和尊严,打断了非洲自主发展的历史进程,让非洲大陆陷入痛苦和灾难。在加纳新闻网总编辑罗杰·阿加纳看来,西方对非洲的“傲慢与偏见”与大部分非洲国家在全球经济和话语体系中的弱势地位密切相关,而这一切的根源在于西方国家对非洲的殖民

历史。

多元与创新

今天的非洲充满多元魅力。从金融创新到清洁能源,从数字产业到音乐文学,非洲正在以其独特的智慧给世界带来惊喜。

让很多人想不到的是,移动支付17年前就在肯尼亚出现。肯尼亚萨法利通信公司2007年推出基于手机的M-Pesa移动支付系统,该系统在使用时不需要智能手机平台和高速网络支持,仅凭发送短信就能实现实时转账或支付。M-Pesa目前已是非洲大陆最具影响力的移动支付平台之一,还被推广至印度、罗马尼亚等非洲以外国家,成为发展中国家在金融领域实现“逆向创新”的经典案例。

在全球绿色能源转型的浪潮中,一些非洲国家已经走在前面。国际能源署发布的2022年《非洲能源展望》报告显示,肯尼亚2021年可再生能源占其发电和消费总量的近90%,这一比例超过了不少发达国家。

非洲金融领域数字化创新也取得积极成果。截至2020年,非洲已有超过500家金融科技数字化创新企业,南非约翰内斯堡和开普敦、肯尼亚内罗毕、尼日利亚拉各斯已进入全球前100名金融科技系统创新城市名单。

音乐是非洲文化中不可或缺的一部分。近年来,以尼日利亚“非洲节拍”(Afrobeats)等为代表的非洲音乐已走出这片大陆,成为全球炙手可热的音乐风格之一。全球最大流媒体公司Spotify公布的数据显示,2022年,“非洲节拍”风格歌曲在该平台的播放量超过130亿次,比2017年的播放量增长约500%。尼日利亚歌手雷玛·加纳歌手格雷戈里·纽曼等非洲音乐人屡屡斩获国际音乐奖项。

非洲作家也运用独特的叙事技巧和语言风格在全球文坛独树一帜。瓦伊纳伊纳和尼日利亚作家希玛曼达·阿迪奇已享誉世界,坦桑尼亚裔作家阿卜杜勒·拉扎克·古尔纳2021年荣获诺贝尔文学奖,进一步扩大了非洲文学在全球的影响力。非洲作家对后殖民时代、社会平等议题的所思所想,为全球读者提供了一个深入了解非洲政治、社会和文化

自立与自强

在非洲,城市街头飞驰的摩托车是一道独特风景。摩托车是非洲不少城市中最方便的交通工具,也是许多普通人的生计来源。

从摩托车产业的迅猛发展可以一窥非洲社会的现实:快速城市化带来城市

扩张和人口激增;在基础设施尚不完善的情况下,电商异军突起;人口结构年轻,但就业机会有限……在这样的现实下,摩托车成了解决一系列发展问题的暂时答案。

摩西·奥蒂诺是内罗毕的一名摩托车骑手。从清晨到深夜,他骑着穿梭于大街小巷,为一份份订单奔忙。在肯尼亚和整个非洲,无数的“奥蒂诺们”这样起早贪黑、不辞辛劳地工作着,为了他们各自的梦想。

奥蒂诺告诉记者:“我不想这辈子只做骑手,我的梦想是先买一辆小车,以后再换一辆大车,把业务做大做强。”这既是一个普通非洲人对通过勤劳努力改变命运的朴素愿望,也是非洲国家不断寻求发展自强的缩影。

博茨瓦纳在1966年独立时是全球最贫穷国家之一。如今,首都哈博罗内干净整洁,树木成荫,现代购物中心与传统市集商厦并存,充满生机与活力。依靠“钻石经济”,该国在20世纪90年代跃入中等收入国家行列,被誉为非洲“小康之国”。世界银行最新数据显示,按购买力平价计算,博茨瓦纳人均国内生产总值约为1.8万美元。

博茨瓦纳没有陷入“资源陷阱”,得益于其有力的国家治理和经济政策。政府建立了市场经济体制,采取优惠政策吸引外资和国外先进技术,先后制定十多个国家级发展计划,实现了经济快速、持续发展。

凭借稳定的政局、良好的治安和高效率的政府,从上世纪90年代的大屠杀中浴血重生的卢旺达,交出了一份亮眼的成绩单。据世界银行统计,2010至2019年的十年间,卢旺达经济年均增长7.2%,人均国内生产总值年均增长4.5%。2008年,基加利成为首个获得“联合国人居奖”的非洲城市。

得益于各项改革措施和发展计划,坦桑尼亚近年来营商环境明显改善,经济逆势复苏并实现较快增长。国际货币基金组织对该国经济前景持乐观态度。据该机构近期公布的预测,2024年坦桑尼亚实际国内生产总值将增长5.4%。

团结与作为

非洲在发展道路上仍面临诸多障碍。这些障碍既来自西方殖民历史的遗祸,也来自当下西方主导的不公平国际治理体系给非洲国家造成的结构性困境。

比如,非洲碳排放少却受全球气候变化影响大,非洲国家在发展过程中需要付出更多努力应对环境问题,为此需要大量资金。但在国际资本市场上,非洲国家的融资成本是发达国家的数倍。为此,非洲国家近年来在多个国际场合奔走,呼吁国际社会关注它们所遭遇的

“系统性不公”。

早在2009年联合国气候变化哥本哈根大会上,对全球气候变化负有历史责任的发达国家承诺,到2020年每年向发展中国家提供1000亿美元气候资金支持,但至今仍未兑现。

快速发展、环境友好、融资可持续——对众多非洲国家来说,三者似乎最多得其二。何以破解这一“不可能三角”,是摆在非洲国家面前的一道难题。即便如此,困境并未束缚非洲发展自强的梦想和脚步。当前,“全球南方”群体性觉醒已成为国际舞台上重要的新趋势,作为“全球南方”重要成员的非洲,正向着成为世界政治、经济、文明发展的重要一极方向迈进。

2013年,非洲联盟发起跨越半个世纪的非洲发展蓝图《2063年议程》。今年2月,非盟轮值主席、毛里塔尼亚总统加兹瓦尼表示,非盟将致力于激发非洲大陆潜力,继续加强经济一体化、基础设施互联互通、农业生产能力等,推进议程第二十年计划顺利实施。

去年6月,南非等非洲国家领导人和特使组成的非洲和平代表团先后到访乌克兰和俄罗斯,提出有关解决乌克兰危机的和平方案;今年1月,埃及、埃塞俄比亚加入金砖国家合作机制,展现非洲国家对于构建更加公正合理的国际政治经济秩序、推动世界多极化的坚定支持。

非盟长期致力于推动非洲国家在涉及集体利益的重大问题上采取统一立场,在国际舞台上发出团结一致的声音。去年9月,非盟受邀加入二十国集团,使非洲在全球治理中的代表性和话语权进一步提升。非盟领导人表示,非洲需要的是公平参与到二十国集团中,解决世界共同面对的难题。

在今年2月举行的第37届非盟首脑会议上,埃塞俄比亚外交部长塞拉西表示,非盟作为二十国集团正式成员可以更好地代表非洲大陆发声,有助于提升非洲在全球舞台上的发言权。非盟委员会主席法基说,非盟应为解决全球性挑战作出贡献,并继续为非洲大陆的优先事项发声。

中国作为非洲的好朋友、好伙伴、好兄弟,在非洲走向团结自强的过程中始终相伴。在共建“一带一路”倡议、中非合作论坛等框架下,中非务实合作持续走深走实。2024年中非合作论坛峰会即将在北京举行,此次峰会将规划中非未来3年高质量合作实施路径,助力中非携手奔起现代化新征程。

在非洲这片古老而又年轻的土地上,有无数精彩故事值得被讲述、被聆听。是时候摒弃刻板印象,重新认识一个活力多元、发展自强的非洲了。

联合国儿基会发布紧急招标采购猴痘疫苗

新华社纽约8月31日电 联合国儿童基金会8月31日与全球疫苗免疫联盟、非洲疾病预防控制中心、世界卫生组织发表联合声明称,联合国儿基会已发布一项紧急招标,为受猴痘疫情影响较大的国家提供猴痘疫苗。

声明说,根据需求、疫苗制造商的生产能力和资金情况,可以签署的采购协议涉及数量多达1200万剂猴痘疫苗。根据招标要求,联合国儿基会将与疫苗制造商签署有条件供应协议,这将使该机构能在融资、需求、准备情况和监管要求得到确认后,立即采购并运送疫苗。

联合国儿基会还将与泛美卫生组织、全球疫苗免疫联盟、非洲疾控中心、世界卫生组织等机构合作,推动高收入国家从现有库存中捐赠疫苗。

声明还说,世卫组织正在审核疫苗制造商8月23日提交的信息,预计将在9月中旬完成将相关疫苗纳入世卫组织“紧急使用清单”的审核过程,其中就包括丹麦巴伐利亚北欧公司和日本KM生物技术公司两款疫苗的紧急使用授权。

世卫组织8月14日宣布,猴痘疫情构成“国际关注的突发公共卫生事件”。这是自2022年7月以来世卫组织第二次就猴痘疫情发布《国际卫生条例》所规定的最高级别警告。

世卫组织说,猴痘病毒新毒株“分支1b”去年在刚果(金)出现并迅速传播,已蔓延至布隆迪、肯尼亚、卢旺达和乌干达等从未报告过猴痘病例的周边国家。目前猴痘疫情具备在非洲以及向其他大洲进一步传播的潜力,这十分令人担忧。

中国新西兰举行第五次气候变化部长级对话

新华社惠灵顿8月31日电 第五次中气候部长级对话近日在新西兰首都惠灵顿成功举行,中国生态环境部部长黄润秋和新西兰气候变化部部长沃茨共同出席。双方就各自气候政策、双边务实合作、全球气候治理等议题开展深入交流,提出在碳排放交易、绿色金融等领域深化合作。

黄润秋介绍了我国应对气候变化的政策、行动和进展成效,阐述了参与气候变化、生物多样性和塑料污染等多边进程的立场,提出在碳排放交易、绿色金融、基于自然的解决方案等领域,进一步深化中气候政策对话与务实合作的具体建议,希望新方为中国企业在新开展绿色低碳业务提供便利支持。

沃茨分享了新西兰政府的最新气候战略、工作重点和行动进展,赞赏中方气候行动成效和多边进程领导力,表示愿与中方在碳市场、可再生能源、电动汽车、绿色金融、基于自然的解决方案等领域,加强政策交流与务实合作,为全球绿色低碳转型注入新动力,也欢迎中方企业到新投资合作。

双方一致认为,应落实好中新两国领导人的共识,与国际社会一道共同应对气候变化挑战,为气候多边进程注入信心和动力。双方将加强政策对话与沟通协调,探讨更新双边气候合作文件,共享应对气候变化带来的绿色低碳转型发展机遇。

应沃茨邀请,黄润秋于8月26日至28日率团访问新西兰。访新期间,黄润秋还与新西兰地热协会、地质与核能科学研究所的代表进行对话交流,就低碳城市建设、适应气候变化、水环境保护、地热能发展等议题交换意见。

地缘冲突拖累中东多国经济

□新华社记者 马则刚

7月底,巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)政治领导人伊斯梅尔·哈尼亚在伊朗首都德黑兰遭暗杀身亡。8月25日,黎巴嫩和以色列互相打击对方境内目标,双方冲突骤然升级。近期,中东紧张局势导致市场震荡加剧,给中东地区经济带来更大的不确定性。

以色列经济因持续近一年的巴以冲突遭受严重冲击。经济合作与发展组织(经合组织)8月22日发布的报告指出,以色列第二季度经济放缓幅度是该组织所有38个成员国中最严重。根据以色列中央银行以色列银行最新预测,在巴以冲突今年年内可以结束的前提下,2024年该国国内生产总值将增长1.5%,显著低于先前预测的3%。以色列银行表示,最新预测反映当前地区冲突给该国经济带来高度不确定性。

国际评级机构穆迪投资者服务公司日前表示,当前中东地区发生大规模冲突的风险增加,该公司对以色列等国经济走向持谨慎态度。今年2月,穆迪将以色列主权信用评级从A1下调至A2。

伊朗《德黑兰时报》日前援引世界银行预测数据报道说,预计伊朗经济今年增长3.2%,增幅较去年放缓1.8个百分点,作为该国支柱产业石油部门增

长率或由去年的3.8%降至3%。

土耳其媒体土耳其经济频道分析师穆拉特·图瓦表示,地缘冲突导致中东各国公共开支和债务增加,或将加剧各国贫富差距,冲突对石油价格的潜在影响也成为市场关注焦点。“鉴于冲突仍在继续,任何负面事件都可能导致油价上涨,加剧市场波动。”

与此同时,巴以冲突外溢效应持续向周边国家蔓延。8月23日,土耳其里拉对美元汇率跌破34比1,创历史新高。由于中东持续动荡,土耳其里拉自8月初以来已贬值近3%,当地黄金价格也飙升至每克超过2800里拉(约合82.30美元)的历史高位。长期在伊斯坦布尔从事贵金属交易的商人雷沙特·耶尔马兹表示,中东危机正在严重影响地区市场。

土耳其伊斯坦布尔工业协会8月初发布的报告显示,7月,土耳其制造业活动连续第五个月下滑,新订单大幅下降,就业人数减少。

土耳其经济专栏作家梅尔薇·伊特普表示,制造商对未来数月的前景持悲观态度,市场需求下降和持续的融资问题对整个地区的工业部门产生了重大影响。

乌空军称俄对乌多州发动空袭 俄军称一天内击退乌突击队六次进攻

新华社基辅莫斯科8月31日电 乌克兰空军8月31日在社交媒体发文称,俄军当天凌晨再次对乌克兰多个州发动空袭。俄国防部当天发布通报说,过去24小时,俄军在库尔斯克地区击退乌军突击队发动的六次进攻。

根据乌克兰空军在社交媒体发布的消息,8月31日凌晨,俄军从沃罗涅日州发射一枚“伊斯坎德尔-M”导弹,从顿涅茨克地区发射4枚S-300防空导弹,从库尔斯克州发射52架攻击型无人机,包括基辅州、波尔塔瓦州、切尔尼戈夫州、苏梅州在内的乌克兰8个州进行了防空作业。

乌空军称,在空军、防空导弹部队、电子战部队等协作下,乌方共拦截24架俄方无人机。乌空军未公布拦截导弹情况,乌方也没有公布此次袭击造成的受损情况。

乌克兰首都基辅当天凌晨多次拉响防空警报。基辅市军事管理局当天在社交媒体发文称,基辅是本次袭击的主要目标之一。

俄罗斯国防部8月31日发布通报称,过去24小时,俄军在库尔斯克地区击退乌克兰突击队发动的六次进攻。过去一天,乌军损失多达400名军事人员和18辆装备,包括1辆坦克、3辆装甲运兵车和14辆装甲战车。据俄国防部消息,俄乌双方在库尔斯克方向的战斗中,乌方已总共损失8200多名军事人员和76辆坦克。

据塔斯社8月31日报道,俄外长拉夫罗夫接受俄媒体采访时谈到,乌克兰总统泽连斯基日前称,希望夺取俄土地用于后续同俄方谈判。拉夫罗夫对此表示,乌方不会与任何人讨论领土交换问题。



8月31日,在加沙地带中部努塞赖特难民营,人们查看以军轰炸后的建筑废墟。

据巴勒斯坦通讯社8月31日报道,以色列军队当天轰炸加沙地带多地,造成29名巴勒斯坦人死亡。在加沙地带中部,以军轰炸了努塞赖特难民营多处房屋,共导致17人丧生。

□据新华社

贵州能源普定电厂项目环境影响评价第二次公示

盘江(普定)发电有限公司拟在贵州省安顺市普定县建设“贵州能源普定电厂项目”。根据《环境影响评价公众参与办法》相关规定,现进行第二次公示。公众可至<https://www.aspd.gov.cn>查询详情,下载意见表并按照规定格式要求填写,可通过信函邮件或电话等,向建设单位提交相关意见建议。

建设单位:盘江(普定)发电有限公司
联系人:杨工 联系电话:13984488235 邮箱:2925527956@qq.com
盘江(普定)发电有限公司
2024年8月29日

遗失声明

- 遗失安顺顺安汽车销售有限公司公章,声明作废。
- 遗失镇宁自治县启航之星幼儿园办学许可证副本(证号:教民152042360000307),声明作废。
- 遗失平坝区乐平镇斯拉河村十一组郭艳农村土地承包经营权证(权证编号:520403106213110059J),声明作废。
- 遗失西秀区鸡场乡欣童幼儿园民办非企业单位登记证书副本(统一社会信用代码:52520402MJR98897D),声明作废。
- 杨志兰遗失安顺市亿丰实业发展有限公司开具 1-30#幢1跃2-26、27、40号商铺代租赁费收据,收据号:0419892(34608元),声明作废。